Rostliny (botanika) – 5. třída (5. ročník)

UH9

Všechny souhrny
Rostliny jsou skupinou organizmů, které jsou převážně fotosyntetické. Vytvářejí kyslík nutný pro existenci většiny organizmů. Jsou nedílnou součástí životního prostředí (např. v něm zadržují vodu), jsou zdrojem potravy pro živočichy i člověka. Rostlinami se zabývá botanika. V současnosti na Zemi žije asi 350 000 druhů rostlin.

Významné skupiny rostlin

· červené řasy, zelené řasy (a, b) – Převážně vodní, jednobuněčné, s buňkami v koloniích či mnohobuněčné s jednoduchou stavbou stélky.

· mechorosty (c) – Pravděpodobně první vyloženě suchozemské rostliny, nemají cévní svazky (mají však jednoduchá vodivá pletiva), rozmnožují se pomocí výtrusů, zahrnují mechy, hlevíky a játrovky.
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a – ruducha                                                           b – zelená řasa
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c – mech                                                                  d – plavuň
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e – kapradina                                                                        f – přeslička
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g – cykas                                                                h – jinan
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i – jehličnan
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j – jednoděložná rostlina
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k – vyšší dvouděložná rostlina

· cévnaté rostliny – Mají vyvinuté cévní svazky.

· plavuně (d) – Rozmnožují se pomocí výtrusů, nejvíce rozvinuté v prvohorách, dnes žije jen málo druhů, mají obvykle čárkovité listy.

· kapradiny a přesličky (e, f) – Rozmnožují se pomocí výtrusů, mají složitější listy než plavuně.

· nahosemenné rostliny: cykasy (g), jinany (h), jehličnany (i) – Rozmnožují se pomocí semen, ta mnohdy vznikají na šupinách šištic.

· krytosemenné (kvetoucí) rostliny – Mají květy a semena ukrytá v plodech. V současnosti druhově nejbohatší skupina rostlin, zahrnují mj. jednoděložné (j) a vyšší dvouděložné (k). 

Nahosemenné rostliny (cykasy, jinany, jehličnany) – 5. třída (5. ročník)

Mezi nahosemenné rostliny náleží cykasy, jehličnany a jinany. Rozmnožují se semeny, která jsou často uložena volně na šupinách šištic (nejsou ukryta v plodech).

Cykasy

Cykasy byly rozšířené zejména ve druhohorách, dnes rostou v subtropech a tropech. Mívají zpeřené listy, někdy se pěstují jako pokojové rostliny. Cykasy jsou opylovány brouky.
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pokojové rostliny. Cykasy jsou opylovany brouky.

Jinany

Ze skupiny jinant do soucasné doby prezil pouze jinan dvoulalocny.
Pochéazi z Ciny, péstuje se ale po celém svété jako okrasny. M3 listy
s klinovitou cepeli, kterd mize byt rozdélena na dva laloky. Jinany
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Jinany

Ze skupiny jinanů do současné doby přežil pouze jinan dvoulaločný. Pochází z Číny, pěstuje se ale po celém světě jako okrasný. Má listy s klínovitou čepelí, která může být rozdělena na dva laloky. Jinany jsou dvoudomé (mají oddělené samčí a samičí stromy). Opyluje je vítr. V parcích a stromořadích se pěstují zejména samčí stromy, na samičích stromech totiž na podzim dozrávají páchnoucí semenné peckovice.
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Jinany

Ze skupiny jinan(i do sou¢asné doby prezil pouze jinan dvoulaloény. Pochazi z Ciny,
péstuje se ale po celém svété jako okrasny. M4 listy s klinovitou ¢epeli, kterda mize
byt rozdélena na dva laloky. Jinany jsou dvoudomé (maji oddélené samci a samici I
stromy). Opyluje je vitr. V parcich a stromoradich se péstuji zejména samci stromy,
na samicich stromech totiz na podzim dozravaji pachnouci semenné peckovice.

Jehliénany





Jehličnany

Jehličnany jsou dlouhověké dřeviny. Rostou v tajze, lesích mírného pásu (zvláště na horách), ale i v tropických lesích. Rozmnožují se pomocí šištic. Jsou obvykle jednodomé, jeden strom obsahuje oddělené samčí a samičí šištice.

Samčí šištice vytvářejí pyl, samičí šištice mají na semenných šupinách uložena vajíčka. Jehličnany opyluje vítr. Opylením a oplozením vajíček vznikají semena. Zdřevnatěním samičí šištice vzniká šiška. Šišky se otevírají při vyschnutí (např. u smrku, borovice, modřínu) nebo se rozpadají přímo na stromě (např. u jedle).

Jehlice jehličnanů jsou zmenšené listy. Jehličnany mívají pryskyřičné kanálky, pryskyřice zaceluje poranění a brání rostlinu proti škůdcům.

Mezi běžné zástupce jehličnanů původní v Česku patří:

· borovice lesní (a, sosna) – Má jehlice po dvou, borka vespod kmene je šedohnědá a rozpukaná, výše se odlupuje v rezavých šupinkách.

· borovice kleč (b, kosodřevina) – Původní v horských oblastech, pěstovaná jako okrasná.

· smrk ztepilý (c) – Na území Česka přirozeně na horách. Často pěstovaný pro dřevo (pro využití ve stavebnictví, k výrobě papíru či hudebních nástrojů). Monokultury smrku bývají napadány lýkožroutem smrkovým.

· modřín opadavý (d) – Má měkké jehlice na zkrácených větévkách, na zimu opadává.

· jedle bělokorá (e) – Jehlice vyrůstají v postranních řadách, mají vespod 2 bílé proužky, šišky jedle směřují vzhůru a rozpadají se na stromě. Má světlou borku (jak plyne z názvu).

· jalovec obecný (f) – Roste na okrajích lesů a pastvinách, jeho dužnaté šištice (jalovčinky) se užívají jako koření.

· tis červený (g) – Často vysazovaný jako okrasný, prudce jedovatý, samičí stromy mají semena v červených dužnatých míšcích (tisinky).

Mezi jehličnany nepůvodní v Česku náleží například:

· borovice černá (h) – Ze Středomoří, na rozdíl od borovice lesní je mohutnější, má delší jehlice a nemá rezavou horní část kmene.

· borovice vejmutovka (i) – Ze Severní Ameriky, má velmi jemné jehlice ve svazečcích po pěti a protáhlé šišky.

· douglaska tisolistá (j) – Z jejích šištic ční trojcípé podpůrné šupiny.

· zerav západní (k) – Součástí živých plotů a labyrintů, lidově „thuje“.

· sekvojovec obrovský (l) – Přirozeně v Kalifornii, nejobjemnější strom na světě.
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e modFin opadavy (d) — Ma mékké jehlice na zkracenych vétévkach, na zimu opadava.

o jedle b&lokora (e) — Jehlice vyrUstaji v postrannich fadach, maji vespod 2 bilé prouzky, $isky jedle
sméFuji vzhlru a rozpadaji se na stromé. M4 svétlou borku (jak plyne z nazvu).

© jalovec obecny (f) - Roste na okrajich lesti a pastvinach, jeho duznaté istice (jalovéinky) se uZivaji
jako kofeni.

o tis Gerveny (g) — Casto vysazovany jako okrasny, prudce jedovaty, samiéi stromy maji semena
v cervenych duznatych miscich (tisinky).

Mezi jehli¢nany neplivodni v Cesku nalezi napiklad:
o borovice &erna (h) — Ze Stfedomofi, na rozdil od borovice lesni je mohutnéjsi, ma delsi jehlice a nema
rezavou horni ¢ast kmene.

o borovice vejmutovka (i) — Ze Severni Ameriky, ma velmi jemné jehlice ve svazeccich po péti a protéhlé
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Mezi jehli¢nany neplivodni v Cesku nalezi napiklad:

o borovice &erna (h) — Ze Stfedomofi, na rozdil od borovice lesni je mohutnéjsi, ma delsi jehlice a nema
rezavou horni ¢ast kmene.

o borovice vejmutovka (i) — Ze Severni Ameriky, ma velmi jemné jehlice ve svazeccich po péti a protéhlé
sisky.

o douglaska tisolista (j) — Z jejich Sistic &ni trojcipé podpirné Supiny.

© zerav zapadni (k) — Soucasti Zivych plotd a labyrintd, lidové ,thuje”.

o sekvojovec obrovsky (I) - Pfirozené v Kalifornii, nejobjemnéjsi strom na svété.

Rozhodovacka
Rychlé procvicovani vybérem ze dvou moZnosti.





Mechorosty (mechy, hlevíky a játrovky) – 5. třída (5. ročník)

Mechorosty jsou evolučně původní skupinou rostlin. Jsou přizpůsobené životu na souši, nemají však cévní svazky, což souvisí s jejich omezeným vzrůstem. Pravděpodobně patřily mezi první suchozemské rostliny (vyšší rostliny), souš osidlovaly již v ordoviku v prvohorách. Mechorosty se rozmnožují pomocí výtrusů. Mezi mechorosty náleží mechy, hlevíky a játrovky.

Mechorosty obvykle rostou ve vlhkém prostředí, vyskytují se jak na holé půdě, tak společně s dalšími rostlinami, rostou i na skalách a borce stromů. Dokážou dobře zadržovat vodu.

Mechy: stavba rostlinky a životní cyklus
Příchytná vlákna (a) slouží mechům k přichycení v substrátu. Lístky (fyloidy, b) na mechové rostlince vyrůstají z lodyžky (c), v níž mohou být jednoduchá vodivá pletiva. Na vrcholu lodyžky též vyrůstají pohlavní orgány (samčí pelatky, nebo samičí zárodečníky – mechové rostlinky jsou obvykle odděleného pohlaví). Po splynutí pohlavních buněk vyrůstá štět (d) s tobolkou (e), v níž se tvoří výtrusy (f). Z těch posléze vyrůstají nové mechové rostlinky.
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· bělomech sivý (1) – Tvoří zakulacené „polštáře“, které mají šedomodrý nádech (z toho „sivý“ v názvu). Často v jehličnatých lesích.

· ploník (2) – Má lodyžky s tenkými zašpičatělými lístky.

rašeliníky (4) – Neustále přirůstají a spodní část se rozkládá za nepřístupu vzduchu, čímž vzniká rašelina. Ta se používá např. v zahradnictví. Rašeliniště se v Česku nacházejí zejména v horských oblastech či v jižních Čechách, hostí typická společenstva organizmů
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Zastupci mecht

e bé&lomech sivy (1) — Tvofi zakulacené ,polstare”, které maji Sedomodry nadech (z toho ,sivy” v nazvu).
Casto v jehliénatych lesich.

e plonik (2) - Ma lodyzky s tenkymi zaspic¢atélymi listky.

o travnik Schreberiv (3) - V jehli¢natych lesich, ma cervené lodyzky.

o raseliniky (4) — Neustale prirQistaji a spodni ¢ast se rozklada za nepfistupu vzduchu, ¢imz vznika
raSelina. Ta se pouziva napf. v zahradnictvi. Raselinisté se v Cesku nachéazeji zejména v horskych

oblastech &i v jiznich Cechach, hosti typicka spole¢enstva organizm.
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Zastupci mecht

e bé&lomech sivy (1) — Tvofi zakulacené ,polstare”, které maji Sedomodry nadech (z toho ,sivy” v nazvu).
Casto v jehliénatych lesich.

e plonik (2) - Ma lodyzky s tenkymi zaspic¢atélymi listky.

o travnik Schreberiv (3) - V jehli¢natych lesich, ma cervené lodyzky.

o raseliniky (4) — Neustale prirQistaji a spodni ¢ast se rozklada za nepfistupu vzduchu, ¢imz vznika
raSelina. Ta se pouziva napf. v zahradnictvi. Raselinisté se v Cesku nachéazeji zejména v horskych

oblastech &i v jiznich Cechach, hosti typicka spole¢enstva organizm.





Zástupci játrovek

Mezi játrovky náleží např. porostnice mnohotvárná (5). Má lupenitou stélku, roste na vlhkých a stinných místech.
Rostliny obecně, kořen
Rostliny obvykle pomocí fotosyntézy vytvářejí látky bohaté na energii, ale také produkují kyslík nutný pro život většiny organizmů. Samy provádějí i buněčné dýchání. V přírodě mají úzké vztahy s dalšími organizmy, spoluutvářejí krajinu a zadržují v ní vlhkost. Jsou zdrojem potravy živočichů i člověka. Lze je využít jako energetickou surovinu či z nich získávat nejrůznější látky. Rostlinami se zabývá botanika.
Buňky a tkáně rostlin
Rostliny mohou být jednobuněčné či mnohobuněčné. Buňky rostlin typicky obsahují chloroplasty zajišťující fotosyntézu, vně cytoplazmatické membrány jsou ohraničené pevnou buněčnou stěnou. Zásobní látky či barviva rozpustná ve vodě se skladují ve vakuolách. K buněčnému dýchání rostlinám slouží mitochondrie, v jádře jejich buněk je uložena DNA.

Souborem buněk s určitou funkcí jsou tkáně (u rostlin též označované jako pletiva), příkladem jsou pletiva základní (vyplňují orgány), dělivá či krycí.

Stavba těla rostlin

Tělo vyšších rostlin je rozlišeno na orgány. Vegetativní orgány, např. kořen (a), stonek (b), list (c), zajišťují získávání látek potřebných pro život rostliny a její růst. Generativní orgány slouží k pohlavnímu rozmnožování, u krytosemenných rostlin se jedná o květ (d) a plod (e).
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Koren

Koren u cévnatych rostlin uchycuje rostlinu v ptidé nebo na podkladu. Rostlina pomoci néj pfijima vodu
a mineralni latky. Kofen je neclankovany, vétsinou nezeleny a vétsinou roste ve sméru ptsobeni tihové
sily. Korenova ¢epicka chrani déliva pletiva na vrcholu kofene. Kofenové vlaseni zvétsuje plochu kofene

a usnadnuje vstiebavani zivin, priibézné se obnovuje.





Kořen

Kořen u cévnatých rostlin uchycuje rostlinu v půdě nebo na podkladu. Rostlina pomocí něj přijímá vodu a minerální látky. Kořen je nečlánkovaný, většinou nezelený a většinou roste ve směru působení tíhové síly. Kořenová čepička chrání dělivá pletiva na vrcholu kořene. Kořenové vlášení zvětšuje plochu kořene a usnadňuje vstřebávání živin, průběžně se obnovuje.
    Rostliny mohou mít hlavní kořen a kořeny vedlejší (1) nebo svazčité kořeny (2).
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Rostliny mohou mit hlavni kofen a kofeny vedlejsi (1) nebo svazgité koreny (2).

Kofeny mohou byt zduznatélé (a, napf. u mrkve, petrzele). Liany se prichycuji podkladu tzv. pfiéepivymi

kofeny (b, napf. bfettan). Tropické rostliny (napf. epifytni orchideje) tvofi vzdusné kofeny (c), kterymi
prijimaji vihkost ze srazek. Mangrovy mivaji chiidovité koreny (d), aby se vyrovnaly s ménici se vyskou
hladiny. Parazitické rostliny (napf. jmeli) mohou pomoci svych pfeménénych kofent (haustorii, ) brat
latky hostiteli.

et

. Pro toto téma zatim neni dostupné zadné procviovani.





Kořeny mohou být zdužnatělé (a, např. u mrkve, petržele). Liány se přichycují podkladu tzv. příčepivými kořeny (b, např. břečťan). Tropické rostliny (např. epifytní orchideje) tvoří vzdušné kořeny (c), kterými přijímají vlhkost ze srážek. Mangrovy mívají chůdovité kořeny (d), aby se vyrovnaly s měnící se výškou hladiny. Parazitické rostliny (např. jmelí) mohou pomocí svých přeměněných kořenů (haustorií, e) brát látky hostiteli.
Stonek, list, vegetativní rozmnožování 

Stonek

Stonek zajišťuje rozvádění látek po těle rostliny, vyrůstají z něj listy a další orgány. Sám může provádět fotosyntézu (obsahuje buňky s chloroplasty). Stonek je článkovaný, zpravidla nadzemní.

Přesouvání látek v rostlině (zejména prostřednictvím stonku) zajišťují cévní svazky, ty mají část dřevní (xylém) a lýkovou (floém). Dřevní část vede vodu s minerálními látkami od kořenů vzhůru. Lýková část přesouvá organické látky vzniklé fotosyntézou z místa vzniku (source, např. listy) na místo spotřeby (sink, např. dělivá pletiva, květy, plody, zásobní orgány).

Podle podoby stonku se rostliny dělí na byliny (a, stonek nedřevnatí) a dřeviny (b–‍c, stonek dřevnatí, vytváří se u něj druhotná kůra a případně borka). Mezi dřeviny náleží keře (b) a stromy (c).
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a dreviny (b-c, stonek dfevnati, vytvari se u néj druhotna kira
a pripadné borka). Mezi dreviny nalezi kere (b) a stromy (c).
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» Typy stonku podle postaveni listl

Stonek se muize pfeménovat na kolce (ostré zkracené vétvicky





Stonek se může přeměňovat na kolce (ostré zkrácené větvičky připomínající trny, např. u trnky – 1), hlízy (např. u lilku bramboru – 2), úponky (např. u vinné révy – 3) či oddenky (vodorovné stonky u povrchu půdy, často se zásobní funkcí, např. u kosatce – 4).
[image: image25.png]2D
< c

1 Stonek list vegetatinf rozmnoze. X

+

& https;//www.umimefakta.cz/biologie/cviceni-rostliny-stonek-list-rozmnozovani

» Typy stonku podle postaveni listd

Stonek se mize pfeménovat na kolce (ostré zkracené vétvicky pfipominajici trny, napf. u trnky — 1), hlizy
(napf. u lilku bramboru - 2), iponky (napf. u vinné révy — 3) & oddenky (vodorovné stonky u povrchu pldy,
Casto se zasobni funkci, napf. u kosatce - 4).

\/ ¥ & TN i
w5 3 - tponky vinné
2 - hlizy bramboru révy F %@ 4 - oddenky kosatce

List
Listy vyrdstaji ze stonku. Maji plochou &epel, ktera mize ke stonku byt pfipojena Fapikem. Listy obvykle
fotosyntetizuji. Pomoci priiduchi v jejich pokoZce dochazi k vyméné plynd s okolim. Cévni svazky
v listech jsou navenek vidét jako Zilnatina.
Listy mohou byt jednoduché (a), nebo slozené z vice mensich listkd (b—d). Slozené listy se déle déli na
dlanité slozené (b, listky vyrUstaji z jednoho mista) a zpefené (listky vyristaji z prodlouzeného Fapiku; ¢ —

lichozpefeny list, d — sudozpefeny list).





List

Listy vyrůstají ze stonku. Mají plochou čepel, která může ke stonku být připojena řapíkem. Listy obvykle fotosyntetizují. Pomocí průduchů v jejich pokožce dochází k výměně plynů s okolím. Cévní svazky v listech jsou navenek vidět jako žilnatina.

Listy mohou být jednoduché (a), nebo složené z více menších lístků (b–‍d). Složené listy se dále dělí na dlanitě složené (b, lístky vyrůstají z jednoho místa) a zpeřené (lístky vyrůstají z prodlouženého řapíku; c – lichozpeřený list, d – sudozpeřený list).

[image: image26.png]& D Stonek list vegetatimirozmnoze X |+
< C

& https;//www.umimefakta.cz/biologie/cviceni-rostliny-stonek-list-rozmnozovani

LISty 111U11UU LY L JEUNUUUGTIE (@), 11E0U SIVLEIIE £ VILE HISHSILI ISIRU (U7 U). JIULEIIE 1I5ly S€ UdIt uell Hia

a ol
dlanité sloZené (b, listky vyristaji z jednoho mista) a zpefené (listky vyristaji z prodlouzeného fapiku; ¢ —
lichozpefeny list, d — sudozpefeny list)

Oty

jednoduchy dlamle slozeny lichozpefeny sudozpereny
list (a) list (c) list (d)

slozené listy
Co se tyce postaveni listd na stonku, mohou byt stfidavé (a), vstficné (b), v pfeslenech (c) &i v pfizemni
razici (d).

Zix

Listy se mohou pfeménovat napf. na tponky (1), trny (2), pasti masozravych rostlin (3), listeny (listy,
v jejichz uzlabi vyristaji kvéty &i kvétenstvi
vznikaji cibule (6).

4) &i palisty (5). Ze zduznatélych list( a zkraceného stonku
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dlanité sloZené (b, listky vyristaji z jednoho mista) a zpefené (listky vyristaji z prodlouzeného fapiku; ¢ —
lichozpefeny list, d — sudozpefeny list)

Oty

jednoduchy dlamle slozeny lichozpefeny sudozpereny
list (a) list (c) list (d)

slozené listy
Co se tyce postaveni listd na stonku, mohou byt stfidavé (a), vstficné (b), v pfeslenech (c) &i v pfizemni
razici (d).

Zix

Listy se mohou pfeménovat napf. na tponky (1), trny (2), pasti masozravych rostlin (3), listeny (listy,
v jejichz uzlabi vyristaji kvéty &i kvétenstvi
vznikaji cibule (6).

4) &i palisty (5). Ze zduznatélych list( a zkraceného stonku
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REFa

Listy se mohou pfeménovat napf. na tponky (1), trny (2), pasti masozravych rostlin (3), listeny (listy,
v jejichz uzlabi vyristaji kvéty &i kvétenstvi — 4) &i palisty (5). Ze zduznatélych list a zkraceného stonku
vznikaji cibule (6).
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Nepohlavni (vegetativni) rozmnoZovani rostlin

Vegetativni rozmnozovani rostlin spociva v tom, Ze pfimo z téla pivodni rostliny vyroste rostlina nova. V
piirodé se vegetativné rostliny rozmnozuji napf. pomoci $lahound (jahodnik), cibuli (tulipan) & oddenkd
(preslicka, sasanka hajni, mnohé travy).

Vegetativni rozmnozovani vyuziva i ¢lovék (v zemédélstvi, zahradnictvi), Ize diky nému efektivné ziskat
mnoho geneticky shodnych rostlin (klond). Dochazi pfi ném k zachovani vlastnosti rostlin a konkrétnich
odrid (kultivar(). Mezi nejcastéjsi zplisoby vegetativniho mnozeni rostlin patfi fizkovani (oddéleni napf.
stonku ¢i listu s naslednym zakorenénim, asto u pokojovych rostlin) ¢i roubovani (pfenaseni roubu

na podnoz, Easto u ovocnych stromd &i kef().

et





Nepohlavní (vegetativní) rozmnožování rostlin
Vegetativní rozmnožování rostlin spočívá v tom, že přímo z těla původní rostliny vyroste rostlina nová. V přírodě se vegetativně rostliny rozmnožují např. pomocí šlahounů (jahodník), cibulí (tulipán) či oddenků (přeslička, sasanka hajní, mnohé trávy).
Vegetativní rozmnožování využívá i člověk (v zemědělství, zahradnictví), lze díky němu efektivně získat mnoho geneticky shodných rostlin (klonů). Dochází při něm k zachování vlastností rostlin a konkrétních odrůd (kultivarů). Mezi nejčastější způsoby vegetativního množení rostlin patří řízkování (oddělení např. stonku či listu s následným zakořeněním, často u pokojových rostlin) či roubování (přenášení roubu na podnož, často u ovocných stromů či keřů).

